

一、單選題（占 48 分）

1. 答案：(A)

解析：(A)勿メ✓。(B)ヲメ尤ヽ／ヲメ尤ヽ／《メ尤ヽ。(C)ネメヽ／ネメヽ／勿メエヽ。(D)《メ／《メ／《メヽ。

2. 答案：(D)

解析：(A)「迴迴有神」→「炯炯有神」形容目光明亮而有精神。(B)「裨補闕漏」→「裨補闕漏」有助於缺失的改善。(C)「提綱切領」→「提綱挈領」指撒網要抓大繩，拿衣要提衣領。比喻要抓住重點大綱。(D)「沽名釣譽」故意做作，用手段謀取名聲和讚譽。

3. 答案：(B)

解析：關鍵在「流星雨」的意象，(B)選項中的眼睛有星點，最為符合。(C)選項中的眼睛有眼淚，乍看能符應「流星雨」的動態感，但第二句說「黑而且美」，「美」凸顯的應是「戀人」帶出的戀愛氛圍感。

4. 答案：(B)

解析：(A)史部→經部。(C)《左傳》以記事為主，《公羊》、《穀梁》多釋義例，詳於訓詁。(D)相傳由魯國太史左丘明所撰；「正史之祖」為《史記》。

5. 答案：(D)

解析：(A)公輸盤與楚王在此處的立場是一致的。公輸盤以「已言之王」作為無法停止的藉口，楚王則以「雲梯既成」作為必須進攻的理由，兩人都沒有放棄進攻宋國。(B)楚王口中的「善哉」是認同墨子比喻得好、道理說得對，但並未打算罷手。墨子成功拯救宋國，是在後文「攻防模擬」獲得成功，並揭示「弟子禽滑釐等三百人已在宋城上待寇」後，楚王才真正放棄。(C)楚王在聽完三組譬喻後回答「必為竊疾矣」，隨後又說「善哉」，顯見他完全理解墨子所說楚國「以富竊貧」的矛盾。(D)楚王雖然在口頭上稱讚墨子說得好「善哉！」但緊接著用「雖然」二字轉折，強調公輸盤已造好「雲梯」這種新式攻城武器，一定要攻打宋國。反映出楚王迷信武力優勢的心理，也是墨子此時尚未止戰成功的根本原因。

6. 答案：(B)

解析：(A)張冠李戴：張裔的評論聚焦於「賞罰不私」（不遺遠、不阿近），並未提及「法令與制度」。陳壽的評論才包含「示儀軌、約官職」等制度面。(B)正確：張裔讚其「賞罰無私」（公賞、罰不阿近）；陳壽則總結其整體施政（撫百姓、循名責實）達到「咸畏而愛之」的境界。(C)對象錯誤：文中提及「不治生產業」是諸葛亮上表漢主的自述，並非張裔或陳壽的評論重點。(D)與文意相反：原文明確指出諸葛亮「刑政雖峻而無怨」，選項稱「臣下多有怨懟」與文意矛盾。

7. 答案：(A)

解析：(B)選項乙文並無強調對於「努力」的看法。(C)選項乙文透過長嘯，強調作者目中無人的狂傲態度，並未說明是否對台灣詩壇造成影響。(D)選項甲乙兩文自喻為孤獨之狼，說明特立獨行的選擇和狂傲的態度，並無「強者終將走上孤獨之路」之意。

8. 解答：(B)

解析：甲：由「是寡人之過也」可見「承認錯誤，表達歉意」；「鄭亡，子亦有不利焉」，則是「提醒責問者，事情與你切身相關」。乙：道士事前叮嚀王生「歸宜潔持」，王生未遵照叮嚀，卻

於法術失靈後大罵道士無良，是將自己的錯誤，推卸給他人。丙：面對秀潔的指責，阿旺嫂將演員的不起勁歸責於「沒有觀眾」，「有沒有觀眾」對演員而言，是不可控的外部因素。

9. 答案：(B)

解析：(A)從式一的水流湍急可知並未以柔情意象貫穿全文。(C)式二的魚象徵死亡後的空虛與孤獨，使尾生有了退怯之意。(D)由共度「微雨黃昏」說明兩人過去或許曾共度難關，但並非「狂風暴雨」的規模，而後段美好的相處回憶使尾生更加堅決等待，未說明是否對離散感到習慣。

10. 答案：(D)

解析：(D)根據文章「回行是將原本完整的語句，斷開來換行」得知僅此選項並未使用此寫作技巧。

11. 答案：(B)

解析：(A)左光斗怕史可法一同遇害故厲聲驅趕，並非心狠手辣。(C)由此處對話可知寶玉正央託紫鵝告訴他事情，並非意在描摹寶玉此人缺乏自信。(D)從此句可看出紫鵝對寶玉個性應相當熟悉。

12. 答案：(C)

解析：甲文中的左公為國惜才，驅趕史公乃為師生情誼，史公痛心流涕回述左公不溺於私情，並非負面批評。

13. 答案：(D)

解析：此處有兩組對話。從丙選項的「……此恆河……其水云何？」可知應接續乙選項的「無異……，亦無有異。」從甲選項的「有童耄不？」可知應接續丁選項的「不也！」另從最一開始談論恆河水、最後談論面皺之變，可知兩組順序為丙乙甲丁。

翻譯：佛問：「大王！你幾歲的時候第一次見到恆河水？」王回答：「我出生三歲時，慈愛的母親帶我去禮拜耆婆天神，路過這條河流，那時我就知道那是恆河水了。」佛說：「大王！正如你所說，人的身體在二十歲時比十歲衰老，到了六十歲，隨著歲月流逝，每一念之間都在不停地變化。那麼，你三歲時看到的恆河，到了十三歲時，那河水看起來又是什麼樣呢？」王回答：「那水就像我三歲時看到的一模一樣，完全沒有分別；即便到了現在我六十二歲了，河水看起來還是沒有變。」佛說：「大王！你現在感傷自己頭髮白了、臉上長了皺紋，你的臉比起童年時期肯定皺了許多。但是，你現在觀看恆河的見性，與你童年時觀看恆河的見性相比，這個見性有分年輕或老邁嗎？」（有人說：年老見性，亦有變化，好像老眼昏暗，看不清楚。但如果戴上眼鏡，依然能見，即證明見性不變。看不清楚，只是眼昏，眼變壞，而見性是永明不昏的。）王回答：「沒有，世尊！」佛說：「大王！你的臉雖然皺了，但那個能看見事物的『本性』（見精），它的性質是從來沒有皺過的。會變皺的（肉體）是會隨時間變化的，而不變皺的（本性）是不會隨時間變化的。會變化的東西最終會衰亡，但那不變的東西，本來就沒有生與滅。既然它是不生不滅的，為什麼要擔心它會隨著你的肉體經歷生死呢？」

14. 答案：(D)

解析：(A)佛說王「汝今自傷髮白面皺」，隨著年紀，頭髮皮膚皆產生變化 (B)從「而此見精，性未曾皺」可知佛認為本性不變。(C)「如三歲時，宛然無異；乃至於今年六十二，亦無有異。」大王認為恆河水始終未變。(D)「皺者為變，不皺非變，變者受滅，彼不變者，元無生滅」佛認為肉體會皺，會變，因而要承受死滅，見性不會皺，就不會變，就沒有生與滅。

15. 答案：(C)

解析：(A)是「分析現實」而非超越現實。(B)能「對現實的理解是悲觀的」而非永遠抱持樂觀想法。(C)呼應文本「創造性地理解現實主義」，幫助我們分析現實，防止弱小國家對自身國際處境產生錯

誤的幻想。只有拋棄這些幻想，從原點重新思考，才能理解我們所處的實際位置、優勢力量在哪裡，以及該如何運用這些力量」。(D)民主制度是優勢力量，不是創造性理解現實主義本身的功能。

16.答案：(C)

解析：(A)墨子以此譬喻楚國的優勢，旨在說明其侵略行為是不理性的「竊疾」，而非要求宋國充實物資。(B)墨子以此譬喻宋國的貧弱。甲文中提到「認清處境、找優勢」的是台灣，而非墨子在乙文對宋國的建議。(C)甲文強調「正當性能號召道德力量」；乙文墨子則以「傷義」消解楚王動武的正當性，兩者皆將道德轉化為力量。(D)甲文明確反對犬儒思想（認為這會導致投降）；墨子亦非服從規則，而是主動為宋國向楚國止戰。

17.答案：(C)

解析：文中項羽雖言「天之亡我」，但其反覆強調無一人還、何面目見江東父兄、籍獨不愧於心乎，顯示他真正無法承受的是道德上的羞愧與自我否定，而非單純認命或戰力不支。拒渡並自刎，乃因其認為生存已失其正當性，故選擇以死了結。

18.答案：(D)

解析：本文未以議論或景物描寫直接評價項羽，而是透過亭長的敬重、呂馬童的遲疑，以及項羽反以自身懸賞「為若德」等互動情節，從他人行為中側面呈現其尊嚴與氣度。

19.解答：(D)

解析：乙、天下三分，益州疲弊，屬「客觀事實分析」，無關「謙遜原則」與「不謙遜原則」；辛、臨表涕泣，不知所云，為「情緒感受」，亦與「謙遜原則」與「不謙遜原則」無關。

20.解答：(A)

解析：(B) Speaker 2 未有此論。(C) Speaker 2 未有此論，僅延續對話，以現代情境相類比。(D)二人皆未有此論。

21.解答：(C)

解析：(A)識人之明。(B)此是委婉抱怨之辭。(D)重仁、知、武，器度不凡。

22.解答：(D)

解析：(A)以「知鄭必亡」表明清楚知悉自身立場，其後一切訴說，都是站在對方立場，為對方利益而思考，並非為了引發對方的哀憐與同情。(B)由「我們的歷史與你們的歷史緊密相關」可知，是藉由歷史，喚醒人我同命，團結一致的情誼，而非直接抨擊對方置身事外。(C)點出秦國以邊鄙為遠的困難，強調「鄰強則己弱」。

23.解答：(B)

解析：(A)即使擁有深厚的交情，一旦為利益所惑，情誼亦會隨之瓦解。(C)甲文未述及地理情勢；乙文針對國家處境及地理條件，分析因應對策。(D)二文皆未給予燭之武正面評價。甲文認為：退兵關鍵在「利益」；乙文則直接給予負評，認為此舉是晉、楚之禍的根源。

翻譯：甲、天下的事因為利益而合作的，必然會因為利益而分離。秦國、晉國聯合出兵討伐鄭國，鄭國就要滅亡。燭之武出城遊說秦穆公，站著說話就保全了即將滅亡的鄭國，不只使秦國軍隊撤兵，還得到秦國幫忙戍守（秦軍）才離去，（秦國）的改變多麼迅速啊！燭之武一席話就讓秦穆公背叛晉國親近鄭國，捨棄強大的援軍，親附弱小的國家；拋棄（與晉國）舊日的恩情、召來（晉國）新的怨恨；捨棄成功、觸犯危險。要不是其中的利益切合秦穆公心思，怎麼能像這樣呢？秦穆公對於晉國來說，相互結交的時間很長，相互的信義很深，互相結交的情誼也深厚，一旦被燭之武說的利益誘惑，拋棄晉國就像擦眼淚、吐唾沫一樣容易，（將來）對鄭國又有什麼（不能拋棄的）呢？如果哪天有比燭之武所說的更大的利益，我知道秦穆公一定會很快轉變去追逐那更大的利益了！

乙、世人稱讚燭之武能說服秦國退兵，認為他能像（展喜犒齊）一樣，都是不戰而屈人之兵的典範。以我來看，並非如此。燭之武是戰國策士的先聲（開端），取得了眼前的利益，實際上卻開啟鄭國兩百年晉、楚之禍的根源。怎麼說呢？鄭國最大的威脅是楚國，唯有與秦、晉兩國聯合，才有力量抵抗楚國，庇護鄭國免遭憂患。往昔齊桓公曾幫助過鄭國，但楚患未除，江、黃等國甚至被楚國併滅。直到城濮之戰，晉國聯合齊、秦擊退楚國，楚國的勢力才消減，鄭國才能安心事奉晉國。現在秦、晉因小事攻打鄭國，其實主事的是晉國。鄭國的計策是：應該屈服以求與晉國和好，晉國退兵，秦國也會退兵。……我反覆研究晉、楚兩百年的事，追溯禍亂源頭，無不感嘆燭之武的一句話是禍根。後來的當權者應深思熟慮，選擇正確的道路，不要貪圖一時之利，而釀成百年之害，重蹈燭之武的覆轍。

24.解答：(A)

解析：(B)未有此比較。(C)僅乙文。(D)僅乙文。

二、多選題（占 36 分）

25.答案：(B)(E)

解析：(A)沒有／沒有／暗中。(B)輕視／迫近／薄弱。(C)賣酒／買酒／買酒。「東門酤酒飲我曹」出自李頎〈送陳章甫〉義為「在東門買酒同我們暢飲」。(D)皆「何以」。(E)堅決／鞏固／本來。

26.答案：(B)(D)

解析：(A)錯誤：「空谷足音」比喻難得的人事物，非指孤獨的聲音。(B)正確：形容超群出眾，無人能比。(C)錯誤：「始作俑者」指惡劣風氣的開創者（貶義），與純愛戰士的正面形象不符。(D)正確：形容技藝達到精湛純熟的境界。(E)錯誤：「目無全牛」形容技藝精湛（褒義），常被誤用為目中無人。

27.答案：(D)(E)

解析：「(史)呈卷，(左)即面署第一；(左)召(史)入，使(史)拜夫人。」「(史)為除不潔者，(卒)引(史)入，(卒)微指左公處」

28.答案：(B)(D)

解析：(A)店主客氣「遇客甚謹」只代表君王有求才之心，但只要「猛狗」還在，人才還是進不來，無法達到「無懼威脅」。(C)文中是「猛狗（專斷權臣）」咬「孺子（有道之士）」，不是有道之士抨擊權臣。(E)酒酸是因為「賣不出去（人才進不來）」導致的敗壞結果，不是指現代意義的「酸言酸語」（諷刺話）。

29.答案：(A)(B)(C)(E)

詳解：(A)正確：符合文中第一段沙根對於「激發興趣」的觀點，以及第四段關於科幻「隱性啟蒙」與「無用之用」的結論。(B)正確：符合第二段關於「睡美人」改寫的例子，強調科幻需將「法術」轉化為可受檢驗的「科技」才合乎邏輯。(C)正確：符合第三段文意。文中強調科幻重點在於「理性思維」與「邏輯程序」的建立，而非科學資訊的絕對正確。(D)錯誤：文中明確指出海德格認為「科技不是工具，而是一種框架世界的認知模式」，且科幻是「以這種框架」來認知宇宙，而非「突破框架」。(E)正確：符合第一段（科學求真與虛構矛盾）與文末（交代過程、寫實風格）的論述。

30.答案：(D)(E)

解析：(A)「相繆」指互相繆繆，並非地理位置。且此處純為描寫山川環境 (B)此句是指曹操 (C)

舉重若輕：舉起沉重的東西，卻好像是提很輕的東西。比喻雖身負重任或面對難題，但應付起來仍輕鬆自若。「舉重若輕」並非負面、悲傷詞彙，與此處文意不符。

31.答案：(A)(C)

解析：(B)指其即使不加修飾，其天然絕色也無法被遮掩。(D)《金荃》、《浣花》應為溫、韋詞集。(E)王國維認為周濟評述不當，不該將後主成就置於溫韋之下(此處或可視為王國維的誤讀。周濟未必認為後主較溫、韋遜色，以原文視之，應指各有千秋。然王國維認為後主詞作成就明顯優於溫、韋)。

32.答案：(A)(B)(C)(D)

解析：(A)「這個查某實在不識禮數，囡仔哭一下有什麼大驚小怪？誰人的囡仔不哭？」翠鳳與秀潔都大吃一驚，戲文裏絕對沒有這一句，金發伯嚴重地失言了。(B)秦香蓮突然打斷包大人的陳述，朗聲說道：「啟稟大人，民婦先行告退！」戲文裏沒有這一段。(C)兩個孩子站起來拔腿就跑，全沒有了戲台上的規矩。可知這並非原先戲中表演。(D)翠鳳還算機警，她只是停頓了一下，便把戲接了下去。只聽她乾咳兩聲，接道：「包卿休要見怪……」金發伯嘴角牽動，……，戲總算能繼續演下去了，雖說不倫不類，卻也有個銜接處。(E)秀潔在台上但並未出聲或動作，在此看不出有即興的成分。

33.答案：(D)(E)

解析：(A)吉仔在後台哭，可見臺上的秦香蓮子女並非由吉仔扮演。(B)從鑼鼓手可知後台有音樂現場演出。(C)秀潔扮演陳世美，是女演員演男性角色。

三、混合題（占 16 分）

34.解答：(B)

解析：(A)觸鬱希望趁自己仍健在時，將十五歲的孩子託付給太后。(C)觸鬱指出長安君所有擁的是：高貴的地位、優厚的俸祿，以及眾多貴重的寶物，然而長安君並沒有為國家付出什麼。(D)觸鬱認為，太后對長安君的思慮較短淺，因此認為太后對長安君的愛不如燕后。

35.

| | 遊說技巧 | 內容 (*不可直接引述原文) | 目的 |
|-----|----------------|---|--|
| 技巧一 | ①動之以情 (2 分) | 問候太后生活起居。 | ②鬆懈對方心房 ★軟化對方態度、 緩和太后情緒 概念類似者，皆可給分 (2 分，10 字內) |
| 技巧二 | ③說之以理 (2 分) | ④真正的愛子之道，是為孩子長久思慮。 ★視語意完整度給分，若只有部分關鍵字， 如：只寫「深謀遠慮」，則屬「未完整說明」，得 2 分。 (4 分，20 字內) | 引發太后深思 |

| | | | |
|-----|------|--|----------|
| 技巧三 | 曉以利害 | ⑤ ★本題得分關鍵： | 同意長安君質於齊 |
| | | A.長安君本身需為國立功」／ B.後代子孫能相繼為侯 A.讓長安君為國立功 (2分，10字內) B.讓子孫世世代代封侯 (2分，10字內) | |

★ 「2分題」的回答，若有錯字，則一律不給分，即該格「0分」。

- ① 考量大考「2分題」只有「0分、2分」的給分方式，此處維持同樣的給分標準。

語譯：

趙太后剛剛掌權，秦國就猛烈攻擊。趙國向齊國求救。齊國說：「一定要用長安君作為人質，才出兵。」趙太后不同意。大臣們極力勸諫。太后明白地對左右侍臣說：「有再提讓長安君為人質的，我一定朝他臉上吐口水！」左師觸讎（對侍臣）說，希望能拜見太后。太后氣沖沖地等著他。（觸讎）小步快走入殿，到（太后面前）謝罪，說：「老臣的腳有毛病，竟不能快跑，不能拜見您有很長的時間了。我私下推想，怕太后的福體微恙，所以還是想來拜見太后。」說：「我的腳也不太行，要靠坐車行動。」（觸讎）說：「您每天的飲食沒有減少吧？」（太后）說：「就喝點粥罷了。」（觸讎）說：「老臣近來特別不想吃飯，於是強迫自己散步，每天走三四里，稍微增加了喜歡吃的飲食，身體也舒適些。」太后說：「我不能（像您那樣散步）。」太后的臉色稍微和緩了些。

觸讎說：「老臣的犬子舒祺，年齡最小，不成器，可是臣已衰老，私心又疼愛他，希望（您）讓他補充黑衣衛士的人數，來保衛王宮。我冒著死罪來求您！」太后說：「答應您！年齡多大了？」（觸讎）回答：「十五歲了。雖然還小，但想趁我未死之前來托付給您。」太后說：「男人也疼愛他小兒子嗎？」（觸讎）回答：「比女人愛得厲害些。」太后笑著說：「女人愛得特別厲害。」（觸讎）回答：「老臣認為太后愛燕后超過愛長安君。」（太后）說：「您錯了，不像愛長安君那樣厲害。」觸讎說：「父母愛子女，就要為他們考慮得長遠些。太后送燕后（出嫁）時，還握著她的車踵為她哭泣，傷心她遠嫁，真是夠傷心的了。送走以後，不是不想念她了；但每逢祭祀您一定為她祈禱，祈禱說：『一定別讓她回來啊。』這難道不是從長遠考慮，（希望她）有子孫相繼為王嗎？」太后說：「是這樣。」

觸讎說：「從現在算起往上推三代，一直到趙氏建立趙國的時候，趙王的子孫凡被封侯的，他們的繼承人還有在侯位的嗎？」（太后）說：「沒有。」（觸讎又）問：「不僅是趙國（沒有），其他諸侯國子孫被封侯的，其繼承人有在侯位的嗎？」（太后）說：「我沒有聽說過。」（觸讎）說：「這些被封侯的近的災禍及於自身，遠的災禍及其子孫。難道是國君的子孫就一定不好嗎？（根本的原因是他們）地位高貴卻沒有功，俸祿優厚卻沒有勞，而擁有的貴重寶器厚多。現在太后封賞長安君高貴的地位，並且把肥沃的土地封給他，還給他很多貴重的寶器，卻不趁現在（您健在時）讓他有功於國，一旦您駕崩了，長安君憑什麼在趙國立身？老臣認為太后為長安君考慮得太短淺，所以認為您（對長安君）的愛不如燕后。」太后說：「（您說得）對。任憑您怎樣支使他吧！」於是為長安君備車一百乘，到齊國去作人質。齊國才出兵。